大黑 A 有 DATHONE

创

新

研

程

技

能

培

路

山东农业大学引导党支部主动"破壁", 跳出校园围墙一

支部建在地头上

□ 本报通讯员 赵秀明 本报记者 王桂利

"七至八月,是果实快速膨大的关键时 期, 乡亲们要适量追施高磷高钾型复合肥, 提高果实的硬度和含糖量,促进着色。"季 夏时节,艳阳高照,烟台栖霞的果园里,山 东农业大学园艺学院研究生党支部正在开展 支部活动, 学生党员对苹果园夏季生产管理 进行了技术指导。

近年来, 山东农大注重发挥研究生党 支部的政治优势、组织优势和人才优势, 引导党支部主动"破壁",跳出校园围 墙,将支部活动搬到田间地头,将科研课 题对准产业痛点,将党旗插在乡村振兴的 第一线,探索出了一条"支部扎根田野 间、党员聚在产业上、作用发挥在实践 中"的特色路径,成为高校党建与人才培 养模式创新的生动缩影。

党支部扎根田野间

柄霞有着"苹果之都"的美称,果园种 植面积大,但土壤酸化严重,土壤微生物群 落单一等问题突出。2016年,烟台实林农业 科技合作社的王书超找到山东农大园艺学院 教师胡大刚,希望解决苹果产量不稳、品质 不佳的难题。

胡大刚是苹果产业领域专家, 也是园艺 学院研究生第一党支部书记。"如何在常规 的理论学习、组织生活之外, 让党建工作更 具活力、更能发挥战斗堡垒作用, 让学生党 员淬炼党性、增长才干?"胡大刚说,果农 的诉求让他意识到,将党建工作与实践紧密 结合,把党支部的阵地拓展到广袤田野,让 学生党员在服务产业发展中当先锋、作表 率,是一条行之有效的创新路径。

自2016年开始, 胡大刚便时常带领党 支部的44名研究生党员到烟台实林农业科 技合作社开展支部学习,解决产业难题, 提供技术指导,在服务产业中深化国情、 农情教育。"我们的支部学习就在果园田 间进行,有些产业问题的解决就是在'三 会一课'上碰撞出来的火花。"党支部成 员姜伟涛说。

在他们的帮扶下,王书超采用了"虫-复合转化果园废弃物技术、果树生食食 物链改造及提升技术和林下食用菌生产系统 技术,将果园废弃物生物转化为食用菌等高 品质产品, 亩产值是常规管理的4到6倍, 亩 收益可达六七万元, 实现了果品提质增效和 绿色可持续发展。"现在不仅苹果品质好, 产品线也更加丰富,真是找对人了。"王书

"党员的初心使命,书本上的专业知 识,只有走到田埂上,听到农民的心声,才 能找到它最该扎根的地方。"姜伟涛说。近 年来, 党支部深入沂蒙、烟台、洛川等果业 主产区,解决当地草莓、桃、樱桃、苹果等 园艺产业生产难题, 党员们在实际问题中深 化对专业的理解, 在服务群众中践行党的宗 旨,让青春在泥土的芬芳中闪光,让党旗在 希望的田野上高高飘扬。

研究生党员在服务产业中成长

"多亏了这些娃娃,村里的草莓变成 '金饽饽'了。"沂源县鲁村镇于家石沟村

村民们每次提起村里的草莓产业, 总是对这 群研究生党员赞不绝口。

于家石沟村党支部书记李弟章为改变村 庄发展现状,主动承包2000亩山地建棚种植 草莓,并将棚室以家庭分红责任制方式承包 给农户,但种植多年收益并不理想。2018 年,他遇到了前来开展党支部活动,调研山 东草莓产业现状的园艺学院研究生党支部师 生,并邀请他们旁听了一场"关于征求草莓 生产难题意见"的村委会会议。

"这让我们深切感受到了农户们对科技 的渴盼,坚定了帮助他们摆脱困境的决 心。"党支部成员吴琦杰回忆道。自此,于 家石沟村的草莓大棚成为这支党支部开展活 动的新场地。

研究生党员没课就"钻"进大棚,调研 生产难题,研究解决思路。每到假期,草莓 大棚总是热闹非凡, 学生党员会围绕品种选 用、种植技术、虫害防治等内容开展培训, 耐心地向果农们解答疑惑, 手把手地指导他 们进行生产实践。

针对当地草莓产业难题,研究生党员们 提出了"种质+种苗+良法"的解决思路。他 们构建草莓种质资源圃,选育草莓优系600 余个,推广种植草莓新品种"金刚2号", 研发推广草莓轻简化高效栽培技术体系。

"如今,村里草莓亩均产量实现了1.8倍的增 长,每亩增收达到2.7万元。果农的腰包鼓 了,共同致富的梦想越来越近了。"李弟章 的喜悦溢于言表。

"深入产业一线,党员的初心与使命有 了温度和真实感。在解决一个个具体产业难 题的过程中, 我们也在不断地淬炼与成 长。"吴琦杰说。

学校在服务产业发展中育人

"近几年,学校党委持续推动党支部建 设与乡村振兴同频共振, 把党建工作与社会 服务、实践育人有机统一, 让学生党员在服 务产业的实践中淬炼初心使命、提升创新能 力,让党旗在科技兴农一线高高飘扬。"山 东农大党委书记徐剑波说。研究生党支部党 员紧紧围绕地方产业发展,结合学科专业优 势, 到产业一线找课题、做文章, 助力乡村

术, 为章丘柏家村提供捕食螨防治根螨技 术……为进一步加强产学研融合,发挥党员 先进性,服务乡村发展,该校组建了一支跨 学院、跨专业的"党员博士兴农团", 为农 村和产业一线送去新技术、新理念, 开展技 术指导与培训, 推动科研成果转化为实际生 产力。

此外, 该校还依托乡村振兴驿站和科技 小院建设,激励引导更多研究生党员站在服 务乡村振兴的高度, 主动奔赴田间地头、工 厂车间等生产一线解难题、送技术、促

研究生党员张涛研发缓释微囊产品,帮 助泰安市岱岳区良庄镇防治根结线虫病和花 生叶斑病,效果达到90%以上;陈尚静分离 出了"山农TLT07.78菌株",将黑枣醋的发 酵时间由15-30天缩短至8天,帮助乐陵企业 实现效率与成本双突破; 宿元浩实施蚯蚓酵 素有机肥栽培模式,帮助潍坊市昌乐县乔官 镇唐家店子村番茄产量增长15%,成本减少

在蒙阴蜜桃产区"试水"纳米微孔膜技

深化内涵发展

□韩磊 于利民

高层次创新型人才。

山东交通学院以服务交通强国、 交通强省战略为导向,通过强化思政

教育、深化内涵发展、升级产教融合 等,加强研究生工程技术能力培养, 形成交通特色鲜明的"铸魂育人"培 养路径,提升了专业硕士研究生交通 工程技术水平, 培养了一大批交通类

强化思政教育

践行交通报国价值理念

思政建设,以"交通强国梦"为主

线,精选交通报国内容融入课堂,在

专业课程中挖掘思政资源,将红色交

通文化融入主干学科,专业知识与思

政元素深度融合, 思政课程、课程思

政、思政工作同频发力,实现育人资

源共享、育人力量汇聚和育人功能提

升, 使专业课讲出"思政味", 思政

课讲出"专业情"。譬如在交通运输

专业教学中,强化交通报国的思政内

容,通过"案例研讨一角色模拟一行

业实践"的浸润式教学,让专业课讲

出思政味, 充分发挥交通职业价值观

引领作用。经过近5年的探索与实

践, 获批省级研究生课程思政示范课

程2项,校级研究生课程思政项目

山东交通学院加强交通强国课程

夯实交通特色比较优势

瞄准行业需求,布局"交通+" 专业学位点。围绕交通强国、交通强 省战略,紧盯山东11条标志性产业链 和"十强"产业发展趋势,对接山东 高速股份有限公司、济南重工集团有 限公司、山东高速路桥集团股份有限 公司等交通行业龙头、骨干企业业务 需求,精准设置并获批交通运输、机 械、土木水利等3个"交通+"特色专 业硕士点,接续布局10个"交通+" 特色专业学位培育点。

加强学科建设, 凸显交通特色学 科优势。重点加强交通运输工程省级 高水平学科建设,组建交通运输规划 与管理、交通基础设施工程、载运工 具运用工程3个二级学科团队,产出 一批标志性成果。近3年来,山东交 通学院累计培养研究生900余人,240 余位校内导师负责的项目到账科研经 费达2.3亿余元,授权发明专利并转 化87项,发表核心及以上论文606 篇,获省部级及国家级行业协会科技 奖励37项,参编国家标准、行业标 准、地方标准和团体标准40项。现承 担省部级以上课题150项。

升级产教融合

借势交通工程行业优质资源

共同制订培养方案, 凸显交通工程实践能力。构建学 校、行业企业产教融合的培养新体系。根据企业工程项目 需求共设培养方案,采用课程学习、专业实践、学术活动 或学位论文相结合的培养方式,确保学校基础课程教育与 行业企业专业实践教育有机衔接,实现学生专业实践与生 产一线研发任务紧密结合,构建需求引导、项目驱动、学 科交叉、技术导向的全链条协同育人新机制。

联合打造导师队伍, 重视交通技术研发经历。遴选高 水平工程技术骨干、高层次优秀研究生导师、高级别行业 专家,建立多学科交叉融合、优势互补的导师组制。经过 精心培育,近60%的导师具备交通技术研发经历,拥有6名 山东省优秀研究生指导教师、1名山东省行业产业导师、2 个优秀导学团队,校外合作导师360余名。

共同分享平台资源,打造交通人才培养载体。发挥 学校、行业企业省级研究生联合培养基地、重点实验 室、工程技术中心等平台协同育人功能,协同技术攻 关、科技成果转化,使研究生直面企业技术需求,真正 做到在真环境中研究真问题、破解真难题、产出真成 果。获批1个省级产教融合研究生联合培养示范基地,4 个省级研究生教育联合培养基地,39个校级研究生联合

历经十余载, 山东交通学院研究生教育成效显著, 研 究生培养质量稳步提升。山东交通学院将继续立足交通特 色优势,深化与行业企业合作,着力打造产教融合人才培

济南大学师生在全国大学生水利创新设计大赛中获奖

□通讯员 刘珂珂 报道

本报讯 近日,由中国水利教育协会主 办、江苏科技大学承办的第九届全国大学生 水利创新设计大赛落幕。济南大学参赛作品 获国家级一等奖1项,二等奖1项。

本次大赛主题为"新质生产力驱动下的 智慧水利创新设计",利用多种技术围绕水 利新质生产力发展进行实物作品的创新设计

与制作,注重节水优先、人水和谐、可持续 发展及新技术的应用。本次大赛共有来自全 国160所高校的428组作品报名,经资格审 查,121所高校的348组作品进入网络初评, 网络评审遴选出92所高校的168组作品晋级现

经大赛评审委员会评审与合议, 最终评 选出特等奖54项、一等奖101项、二等奖125 项。其中,由济南大学潘维艳、黄波老师指 导,学生袁野、董思辰、方国庆、梁辰悦、 刘璇完成的作品《"蚁"网打尽,智护安 ·种基于AI图像识别与物联网的堤坝 白蚁智能监测防控作业车》获得一等奖,由 黄林显、于政宇老师指导,学生苏君梅、丁 潇迈、郭长浩、方一堃、王鹏宇完成的作品 《里"硬"外"荷"——一种轻质疏水水利

工程新型材料》获得二等奖。

全国大学生水利创新设计大赛被称为全 国水利类大学生的"奥林匹克"竞赛,每两 年举办一届。于2023年新增入选中国高等教 育学会"全国普通高校学科竞赛排行榜", 旨在激励广大学生积极参加创新实践,培养 团队精神、创新意识和实践能力,促进水利 高等教育人才培养质量的不断提升。

学术引领 课程共建 协同育人

枣庄市构建中学地理在地化育人模式

□王满堂 李中军 陈晓萍

作为国家资源枯竭型城市转型试点, 枣 庄市中学地理教育中长期面临课堂与田野割 裂、知识与生活疏离、育人与乡土失联的深 层困境。为破解这一难题,枣庄学院联合枣 庄市教育科学研究院、枣庄市第十六中学等 单位,历经15年探索与实践,成功构建了基 于"学术引领 课程共建 协同育人"的中 学地理在地化育人模式。该模式通过系统化 整合区域资源、创新课程体系、深化校地协 同,实现了从单纯知识传授向核心素养培育 的跨越, 为乡村教育振兴提供了具有示范意 义的"枣庄方案"。

直面困局 枣庄中学地理教育的现实困境

长期以来, 枣庄中学地理教育存在局限 性:独特的地质生态资源,如熊耳山国家地 质公园、冠世榴园产业链等未能有效转化为 教学载体, 教材内容与本地生动的生态转型 实践严重脱节;中学地理教师课程开发能力 普遍不足,导致学生实践素养薄弱,调查显 示仅少数学生参与过本土产业调查,学生对 家乡认知匮乏,这与城市转型对在地人才的 迫切需求形成了矛盾。

面对困局,研究团队精准锁定症结在于 资源配置失衡、校地协作缺失以及课程开发 碎片化。自2010年起,一场以在地化唤醒课 堂为使命的深度改革正式启动。

破局之路 15年探索与实践后的三级跃升

的地理知识变得可触可感。

改革的核心在于构建全链条育人体系, 实现三级跃升

在学术引领层面:团队首创在地化资源 教育转化模型。首先进行全域普查,系统梳 理熊耳山国家地质公园、冠世榴园产业链、 抱犊崮国家森林公园等教育富矿; 进而进行 课程适配, 对照国家课程标准标记资源衔接 点,编撰出版了《枣庄地理》教材并荣获校 级教材二等奖;最后进行工具封装,使抽象

在课程共建层面:构建了"模拟实验+ 自然考察+社会调查"三维课程群,并设计 了基础、进阶、创新三级能力阶梯。例如, 《中学地理实验与观测》课程在枣庄学院地 质标本馆和地理科学实验中心开展梯度化实 验,从基础层的土壤pH值测定,到进阶层建 立土壤特性与果实糖度的回归模型, 再到创 新层设计蚯蚓粪改良的田间对照实验; 《中 学地理综合考察实践》课程在熊耳山设立观 测站, 学生使用地质罗盘测绘断层崖, 绘制 灾害风险图,同时在冠世榴园串联田间、工 厂、市场的研习链,形成了产业可持续发展

在协同育人层面: 打造了高校、中学和 教研院协同赋能闭环。枣庄学院开放地质标 本馆和地理科学实验中心, 常态化派遣高校 教师下校指导,并组织师范生开展教育见 习、实习和研习,在真实教学情境中践行与 推广"在地化"教育理念;以枣庄市第十六 中学为代表的中学将实践基地教学纳入正式 课表,推行"高校+中学"双师制,并制定 了严格的安全管理规范; 枣庄市教育科学研 究院负责研发表现性评价量表,通过定期联 席会诊破解实施过程中的梗阻。

开创新局 首创"三阶四维"实践育人模式

该模式的创新突破为乡村教育振兴注入 了新动能,并已显现出显著育人实效。

首先, 体现在在地化教育理念的深度转 化。它超越了将乡土资源简单搬运进课堂的 传统做法,提出资源、课程、育人三级转化 理论,构建了知识解析、过程探究和价值升 华的递进式教育链条。这直接深化了学生对 乡土的认知与情感, 学生们描述家乡的词汇 从过去的"煤矿、污染"转变为"地质奇 观、石榴之乡"

其次,在于首创的"三阶四维"实践 育人模式。它以野外情境浸润、社会问题 求解、课堂价值内化为三阶实践框架, 配 套工具开发、任务驱动、协作探究、多元 评价四维支撑体系。通过开发《中学地理 实验与观测》《中学地理综合考察实践》 等课程,引导学生在解决现实问题中提升 综合思维。该模式显著提升了学生素养, 特别是地理实践力达标率大幅提高,在全 国中学生地球科学奥林匹克竞赛预赛中获 奖人数显著增长。

最后,建立了校地命运共同体机制。 打通了教育赋能区域发展的路径,形成 "高校智库研发、教研机构转化、中学实 践验证、社会反哺优化"的闭环。枣庄学 院提供平台支持, 教科院组织教师发展, 枣庄市第十六中学联合石榴产业园等成立 实践教育联盟, 实现了教育与地方发展的 良性互动。这一机制不仅重构了区域教育 生态,有效激活了地方教育活力,更助力 枣庄市第十六中学获评"山东省普通高中 地理学科基地"。同时,中学地理教师角 色发生蜕变, 从课程执行者转变为积极开 发者, 跨学科课程设计能力得到全面提 升, 教师团队在省级精品课、市级优秀单 元学历案设计等评选中屡获佳绩。

展望未来, 团队将进一步深化高校智库 与社会力量的联结,通过建立跨区域在地化 教育联盟实现资源共享,并探索双师云课堂 等数字化协同模式, 致力于让教育突破方寸 课堂的局限,真正成为学生认识乡土、建设 乡土、反哺乡土的生动场域。

文化基因的课堂唤醒: \学语文教学提质增味实践策略

□张树堂

语文课程不仅是学习语言的课程, 更是文 化传承的载体。《关于实施中华优秀传统文化 传承发展工程的意见》指出:将中华优秀传统 文化教育贯穿国民教育始终。《义务教育语文 课程标准(2022年版)》在核心素养"文化自 信"部分提到"热爱中华文化,继承和弘扬中 华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文 化"。在"双减"背景下,如何让语文课堂既 实现知识传递, 又唤醒学生的文化基因, 让教 学更具"人文性"和"语文味",成为亟待探 索的课题。

立足人文性:

挖掘教材中的传统文化价值

人教版部编本小学语文教材中, 中华优秀 传统文化内容占比超30%,形成一个较完整的体 系。小学语文教学应立足人文性,挖掘教材中 的传统文化价值。具体可从以下3个维度展开。

家国情怀。此维度重在培养学生对祖国历 史、文化及共同体的认同感与责任感。教学中 应注重引导学生理解民族象征(如山河、文 字)、珍视文化瑰宝(如传统节日、历史人物 故事),并组织诵读经典、讲述历史故事、探

讨文化符号意义等实践,将爱国情感具体化。 例如,学习二年级下册《神州谣》时,通过诵 读"黄河奔,长江涌,长城长,珠峰耸"感受 祖国壮美山河,结合图片、视频拓展"台湾 岛,隔海峡,与大陆,是一家"的深层含义, 深化小学生的民族认同感与国土意识。

道德伦理。此维度聚焦于塑造学生诚信、仁 爱、孝亲、礼让等核心价值观与行为规范。教学 中可引导学生理解经典故事蕴含的做人道理,辨 析行为对错,并通过角色扮演、情景讨论、联系 生活实际等实践,促进道德认知内化与行为养 成。例如,学习一年级下册《人之初》或二年级 下册《传统节日》中关于家庭团聚的习俗时,重 点讨论"融四岁,能让梨"体现的谦让美德,或 结合春节、中秋的团圆主题, 引导学生分享如何 孝敬长辈、友爱兄弟姐妹,将传统伦理要求转化 为具体的家庭行为准则。

审美情趣。此维度致力于提升学生对汉语言 之美、传统艺术形式及自然意境的感知与欣赏能 力。例如,学习古诗词时,通过引导学生反复诵 读感受韵律节奏,精读品味精妙字词与深远意 境,结合图画、音乐等辅助手段进行赏析,并鼓 励模仿创作(如写句、配画),培养高雅情趣。 再如,学习三年级下册《赵州桥》时,不仅要引 导学生了解其历史价值, 更要引导学生赏析课文 对桥身"美观"的描写,通过想象画面、欣赏实

景图或拓片, 感受古代工匠的智慧与艺术表现 力,体会传统建筑艺术之美。

凸显语文味:

提质增味的实践策略

传统文化教学的人文性应充分通过"语文 味"呈现出来,为此,教师可以通过情境创设与 跨学科互动等方式,引导学生深入体会蕴藏于文 本之中的语文之"味",让文化可感可触。

其一,情境浸润法——让文化可感。通过 视听联动、角色扮演、实物体验等学习情境的 创设, 可实现传统文化从符号认知到精神体悟 的转化。

视听联动可以创设出直观的情境, 学生不 仅能在视听交融的情境中理解传统文化的内 涵,更能通过文字与音乐的共振,直观感知古 人的情绪表达方式,实现传统文化精神内核的 沉浸式体验。如学习《伯牙鼓琴》时,将古琴 曲《高山流水》作为背景音乐,学生朗读课文 时, 古琴悠远清雅的音色与文章中"巍巍乎若 "汤汤乎若流水"的意境相契合,营造 太川" 出空灵深邃的审美场域。

角色代入方法最为常见的方式即分角色表 演。在学习《两小儿辩日》时,学生通过角色 扮演, 化身为春秋时期的稚子, 在模拟"辩 斗"过程中自然代入古人的思维逻辑。这种具 身化的学习方式,既能激活文言文教学活力, 又让学生在角色冲突中领悟"知之为知之"的 治学态度, 更通过思辨实践传承"格物致知"

实物体验无疑是最直观的情境创设方式之 在学习《纸的发明》时,通过展示活字印 刷模具, 让学生亲手排列字块、涂墨拓印, 将 课本中的技术史转化为可操作的实践活动。这 种触觉参与不仅直观呈现"活字印刷"的工作 原理,有助于理解"方寸之间显匠心"的工匠 精神,还可以将同为"四大发明"的造纸术、 印刷术链接起来。

其二, 跨学科融合法——让文化可触。跨 学科融合可实现多维联动,突破语文课堂的单 向阐释, 共同构建传统文化传承的立体生态, 呈现出其质感与温度。

通过"语文+美术"可以实现古诗词教学的 "诗画互译", 学生既能体会诗中有画的意境营 造技巧,又能感知水墨留白、晕染与诗歌含蓄抒 情的艺术共性。如学习王维的《九月九日忆山东 兄弟》时,与水墨画创作结合,引导学生在理解 "独在异乡为异客"的孤独情感后,用传统笔墨 技法绘制茱萸、远山、登高场景, 使"重阳思 亲"的文化记忆从文字符号升华为可留存、可传 播的艺术作品,强化文化认同的具象表达。

"语文+科学"也是行之有效的跨学科学习 方式。以《二十四节气歌》教学为例,学习时 组织学生结合物候观测记录,分析"清明前 后,种瓜点豆""霜降见霜,米谷满仓"等农 谚的科学依据。通过测量光照时长、记录气温 变化、观察植物生长等科学实验,学生既能解 码古诗中"玄鸟至""雷乃发声"等意象背后 的天文历法智慧, 又能建立古代农耕文明与现 代生态观念的对话。

"语文+劳动"的跨学科融合特别注重实践 性。在《清明》教学中,组织学生亲手采摘艾 草、研磨汁液、包制青团,同时创作以"清 明"为主题的诗歌。劳动过程中,学生通过触 觉(揉面)、嗅觉(艾草清香)、味觉(品尝 青团)全方位感知节气文化,理解"寒食东风 御柳斜"中的民俗内涵。随后将劳动体验转化 为"手染春烟绿,心随纸鹞飞"等诗句,实现 物质实践与精神抒写的双向激活。

当《论语》的智慧与教室的晨读相遇, 当甲 骨文的纹路在学生的笔尖流淌,语文课堂便成为 文化基因的孵化器。教师应做传统文化的"摆渡 人",用创新的教学设计架起古今桥梁,让学生 在语言文字学习中,获得文化认同与精神成长, 真正践行"以文化人,以文育人"的教育使命。

(作者单位:济宁市汶上县第一实验小学)